Variables logicas y sentencia IF
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Variables logicas: Solo pueden tomar 2 valores: .TRUE. y .FALSE. (verdadero o falso).

Existen operadores que aplicados a variables REAL, INTEGER o incluso CHARACTER
y dan como resultado variables logicas.

== (.eq.), /= (.ne.), > (.gt.) , >=(.ge.) , < (.It.) , <= (.le.)

Otros operadores permiten operar con variables légicas y dan como resultado variables
|6gicas:

AND. , .OR., .EQV., .NEQV., .NOT.



Ejemplo, determinar si un niumero entero es divisible por otro niumero entero.

FPROGRANM divisible
IMFLICIT HONE

INTEGEE :: a=-10 , Lb=3

INTEGER :: resto

LOGICAL :: e= diwvi=ible

ICalculo el resto de la division.

rezto= a — b*INT(a~h)

| thora aplico el operador logico igualdad entre resto v 0. 51 =on iguales entonces el resultado

lzera TREUE, =1 =son diferentes entonces sera FALSE.
es_divisible= { resto == 0. )

WEITE(*,#*)a," es divisible por ".b."? :".es_divi=sible

STOF

END PROGRAM divisiblel

También podemos usar la funcién intrinseca MOD y reemplazar la sentencia
resto=a-b*INT(b/a) por

resto=MOD(a,b)



Podemos modificar el programa anterior para determinar si un nimero a es divisible en
forma simultanea por otros dos numeros b y c. (todos enteros).

PROGREAM divisible
IMPLICIT HONE

INTEGEE :: a=12 , b=3 , =2
INTEGER :: restob . restoc
LOGICAL :: e= diwisibleb ., e= diwvi=iblec , e=_diwvi=iblebc

ICalculo el resto de la diwvi=sion.

restob=HOD{a, b)
restoc=HOD{a,c)

| dhora aplico el operador logico igualdad entre resto v 0. 51 =on i1guales entonces el resultado
lzera TEUE, =1 =zon diferentes entonces sera FALSE.

ez diwvi=ibleb= [ restob == 0. )

ez _diwvisiblec= { restoc == 0. )

ez diwviziblebz = es= divisibleb (AND. e= diwvisiblec

I o=

WREITE(*,#*)a," ez divi=ible por ".b." v por ".c."? :".es divisiblebc

STOR
END PROGRAM divisibld



Una de las aplicaciones mas utilizadas de las variables l6gicas y de los operadores
|6gicos es en el marco de la sentencia IF (condicional)

La sentencia IF permite ejecutar una o mas instrucciones sujeto al cumplimiento de una
condicidn. Esa condicién puede ser el valor de una variable l6gica o el resultado de una
operacion logica.

Ejemplo: Quiero hacer un programa que me diga por pantalla si un nimero es par o
impar.

FROGEAM par impar
IMPLICIT HONE

INTEGEE :: a=11 . resto
resto=MOD{a, 2 51 a e= divi=sible por ¢ entonces resto deberia =er 0.
IF { re=to == 0) THEH
WEITE(*,%*)"E]l nunero ".a." == par"
ELSE
WEITE(*, %*)"E]l nunero ".a." = impar”
END IF

STOF
END FROGEAM par impar



También podemos prescindir de la variable resto.

En este ejemplo ademas el IF toma la decisién en funcién del contenido de la variable
|6gica “espar”.

FEOGEAM par impar
THEFLICIT HOHE

INTEGER :: a=11
LOGICAL :: e=par

ezpar= [ MOD{a.,Z) == 0 ]
IF { e=par ) THEH
WEITE(*,%*)"E]l numero ".a." e= par"

ELSE
WEITE(%*,%*)"E]l numnero ",a." &= impar"
EHD IF

STOF
EHND FPROGEAM par impar



La sentencia ELSE no es obligatoria. Por ejemplo, calculemos el valor absoluto de un

ndmero.

FROSCEAM ab=oluto
ITMPLIZIT HOHE

REAL . X ., ABS X

WEHITE(* #*)"Ingre== un numsero real”
READ =, %3 X

ABS H=3

IF{ ¥ < 0 )THEN

ABS X = I
END IF
WEITE(*_ %*)"E]l walor absoluto de ".X." e=: ".ABS X

EHD PROCZEAM ab=aoluto

En este caso, todo el bloque IF se puede escribir de la siguiente manera abreviada:
IF( X < 0) ABS X=-X



Ejemplo: Hacer un programa que pida ingresar un nimero entero de 1 a 12 y que
determine el nombre del mes asociado.

Vamos a seguir determinados pasos:

1) ldentificar que informacion va a entrar al programa y que informacion va a salir.

2) Vamos a determinar como va a ser el procedimiento (“algoritmo”) para resolver este
problema.

3) Podemos representar este algoritmo en forma de diagrama o también en forma de
pseudo codigo.

4) Una vez que el sabemos que tenemos que hacer y como lo vamos a hacer
escribimos el codigo fuente del programa.

5) Una vez que el programa esta funcionando verificamos que este funcionamiento sea
correcto.



1) Variables de entrada y de salida: entra un numero (INTEGER) y sale el mes
correspondiente a dicho numero (CHARACTER)

2) ¢ Como va a ser el procedimiento? (Esta es la parte generalmente mas
complicada del procedimiento).

Es bueno dividir el procedimiento en pasos, por ejemplo en este caso.
a) Tengo que leer el numero ingresado por el usuario del programa.

b) Puedo verificar si el numero es 1, si es 1 entonces el mes correspondiente es
ENERO y le asigno a la variable de salida el valor “ENERQO”.

c) Repito el procedimiento anterior para los restantes meses.

d) Verifico si el numero ingresado esta entre 1 y 12 y si no es asi muestro un cartel por
pantalla ( esto podria hacerse al principio del programa).



/{eo numero_mes

NUMero._mes == —_— ... numero mes==12 >

Nombre mes="ENERO” Nombre _mes="FEBRERO” Nombre mes="DICIEMBRE”

escribo un mensaje de error
— por pantalla
NONQEro_mes

e7/M> el mes por payz@
E®)




FEOSEAM mes del anio

IMPLICIT HOHE

IPrograma gque a partir del nunero del mes me da 21 nombre del mes
IHTEGER nunero_mnes

CHARACTER {LEN=107 nombre_nes

WEITE(#* *)"Ingrese ]l numnero del mes"
READ *, ®#  numnero_mnes

['Vamos a wer de gque mes == trata.

IF{nunero_mes 1 JTHEN
nombre_me=s="EHNERO"

ELSE IF [(numero_mes ==
nombre_me=s="FEBREEO"

ELSE IF (numero mes == 3)THEH
nombre _mes = "HARZO"

2 1THEN

ELSE IF (numero_me= == 4)THEH
nombre _me=s = "ABERIL"

ELSE IF (numero_me= == L5)THEH
nombre _mes = "HAYO"

ELSE IF (numero_me= == &)THEH
nombre _mes = “JUNIO"

ELSE IF (numero_me= == 7Y )THEH
nombre _mes = “JULIO"

ELSE IF (numero_me= == B)THEH
nombre _mes = "AGOSTO"

ELSE IF (numero_me= == Y9)THEH
nombre_mes = "SEFTIEMERE"
ELSE IF (numero_me= == 10)THEH

nombre _mes = "QCTUBRE"

ELSE IF (numero_me= == 11)THEH
nombre_mes = "HOVIEMBRE"
ELSE IF (numero_me= == 12)1THEH
nombre_mes = "DICIEMERE"

ELSE IF (numero me=s > 12 .0F. numero mes < 1)1THEH

WEITE(*, *)"E]l
END IF

WRITE(#* #*1"E]l numerc ingresado corresponde al mes:

STOF

END PREOGEAM mes

numero ingresado no corresponds a un mes del anio"

del_anio

", nombre_nes



Cada problema se puede resolver de multiples maneras y todas son validas, pero hay
formas de resolver un problema que son mas eficientes que otras (ya sea porque

requieren menos tiempo o utilizan menos recursos del sistema como la memoria).

FEOGRAM mes_del_anio

IHFLICIT HOWE

|Programa que a partir del numero del mes me da 21 nombre del nes
INTEGEE :: numero_mnes

CHARACTERE (LEH=10) :: nombre_mes

WEITE(#* #*)"Ingress 2] numero del mes"
EEAD(#* #*®)numnserc mes
['Vamoz a wver de que mes == trata.
IF { numero_mes < 12 .AHD. numero_mes > 1)THEH
IF (numero _me= == 1 1THEH
nombre_mnes="ENEERED"
ELSE IF (numero mes == 2)THEN
nombre_mne=s="FERERERO"
ELSE IF (numero mes == 3)THENH
nombre_mes = "HARZO"
ELSE IF (numero mes == 4)THEN
nombre_mes = "ABREIL"
ELSE IF (numero mes == L5)THENH
nombre_mes = "MAYO"
ELSE IF (numero mes == 6)THEN
nombre_mes = “"JUHIO"
ELSE IF (numero_mes == 7)THEN
nombre_mes = “JULIO"
ELSE IF (numero_mes == 8)THEN
nombre_mnes = "AGOSTO"
ELSE IF (numero_mes == 9)THEN
nombre_mnes = "SEPFTIEMBEE"
ELSE IF (numeroc mes == 10)THEH
nombre_mnes = "OCTUBRE"
ELSE IF (numero_mes == 11)THEH
nombre_mnes = "HOVIEMBEE"
ELSE IF (numero _mes == 1.7)THEH
nombre_mnes = "DICIEMBEE"
END IF

WRITE(* #*)"E]l numero ingreszado corresponde al mes: ", nombre_mnes
ELSE

WRITE(#= #*)"E]l numerc ingreszado no corresponde a ningun mes del anic”
ERDIF
STOF



Otro ejemplo similar: Dado un numero de mes y dia ingresado por pantalla determinar la
estacion del afno a la cual corresponde.

Establecer el problema: Me dan un nimero de dia y un nimero de mes y tengo que
determinar la estacion sabiendo que las mismas cambian el 21 de marzo, 21 de junio,
21 de septiembre y 21 de diciembre.

Variables de entrada y de salida: numero de dia y nimero de mes (variables
INTEGER). La variable de salida sera la estacién del ano “VERANO”, “OTONQ”,
“INVIERNO” o “PRIMAVERA” variable CHARACTER.

¢,Como va a ser el procedimiento?: Hay 8 meses que independientemente del dia
pertenecen a una estacion determinada, los restantes (marzo, junio, septiembre y
diciembre) la estacion depende del dia dentro de dichos meses. Primero pregunto si
estoy los meses que pertenecen por entero a una estacion y luego si no estoy en
ninguno de esos meses me ocupo de los 4 restantes.



El pseudo-cddigo seria algo asi:
Inicio
INTEGER numero_dia , numero_mes
CHARACTER estacion
READ numero_dia, numero_mes
IF (numero_mes es 10 2) => estacion = “VERANO”
ELSEIF ( numero_mes es 4 o 5) => estacion= “OTONO”
ELSEIF ( numero_mes es 7 u 8) => estacion=“INVIERNO”
ELSEIF ( numero_mes es 10 u 11) => estacion=“PRIMAVERA”
1Ahora me ocupo de los otros cuatro meses.
ELSEIF( numero_mes es 3)THEN
IF(numero_dia es menor que 21) => estacion=“"VERANO”
ELSE => estacion=“INVIERNO”
ENDIF
ELSEIF(numero_mes es 6)THEN

ELSEIF(numero_mes es 9)THEN

ELSEIF(numero_mes es 12)THEN

ENDIF

IF(numero_mes < 1 .0R. numero_mes > 12 .OR. numero_dia > 31 .OR. humero_dia < 1)
WRITE ”Error: La fecha ingresada es incorrecta.”

ELSE
WRITE “La estacion es:”,estacion

ENDIF

FIN DEL PROGRAMA



FEOGEAH estaciones

IMFLICIT NCOHNE

INTEGEE :: dia . me=

CHARACTERE(LEH=10) :: e=tacion

WEITE(#*®, 6 #)" Ingrese por pantalla =]l dia v =2l me=s"

READ(* #)dia, me=s

principal: IF ( me=s »= 1 AND. me= <= 12 AND. dia = 1 .AND. dia <= 313THEH

niwvel?: IF{ me=s == DR, me= == 2 ITHEH
eztacion="VERAHO"

ELSE IF { me= == OR. me= == § JTHEH niwel?
estacion="0TOHO"

ELSE IF { me= == OR. me= == 8 JTHEH niwvel?

ge=ztacion="IHNVIERHO"
ELSE IF { me= == 10 OR. me= == 11)THEH niwvel?
geztacion="FPRIMAVERA"
EILSE IF { me=s == 3 )THEN nivel?
niwvell _1: IF { dia <= 21 )ITHEH
eztacion="VERANO"
ELSE niwveli_ 1
estacion="0TONO"
END IF niwveld_ 1l
ELSE IF { me= == 6)THEH nivel?
nivel3 2 IF { dia <= 21 )THEH
estacion="0TOHO"
ELSE niveli 2
eztacion="IHYIERHO"
END IF niwveld_ 2
ELSE IF { me= == 9)THEH nivel?
nivel3 3 IF { dia <= 21 )THEH
eztacion="IHYIERHO"
ELSE niveli_3
estacion="PRIMAVERA"|
END IF niwvelid_3
ELSE IF { me=s == 12)THEN nivel?
niveli_4: IF { dia <= 21 ITHEH
estacion="FPRIMAVERA"
ELSE niwveli_4
esztacion="VERAHO"
END IF niwveld_d
END IF nivel?
WEITE(*, %*)"La estacion del afio e=:".estacion
ELSE principal
WEITE(*, *)"Error: la fecha ingresada nho e= wvalida"
EHD IF principal
STOF
END FREOGEAM estaciones



Otra sentencia que permite organizar el programa en bloques es la sentencia SELECT
CASE.

La sintaxis de este bloque de sentencias es:
SELECT CASE (selector)

CASE (valoresi)

sentencias1

CASE (valores?2)

sentencias?2

CASE (valores3)

sentencias3

CASE (valores n)

sentencias-n

CASE DEFAULT !Si no es ninguno de los anteriores.
sentencias-DEFAULT

END SELECT



Ejemplo: Meses del ano.

FROGEAM mes _del anio

IHNTEGER D1 numero_mes
CHARACTER({LEH=30) ;1 nombre_mes
LOGICAL i walido=.TRUE.

WRITE(*, %) " Ingrese =21 numnero del mne="
FEAD{ #, #® ) nunero_mnes

SELECT CASE ( numero_mes) |Comienza =1 CASE
CASE(1l)

nombre mes="ENERO" IDne hago =1 la wariable numero _mes es 1.
CASE(Z)

nombre_me=="FEERFERC" 151 e= 2. ..
CASE(3)

nombre_me=z="MARIO" 'Y a=1i ha=ta 17
CASE(4)

nombre mes="ABRIL"

CASE(G)

nombre_mes="HAYO"

CASE(B)

nombre mes="JUHIO"

CASE(7)

nombre _mes="JULIO"

CASE(S)

nombre mes="AGDOSTO"

CASE(9)

nombre me=="SEFTIEMERE"

CASE(10)

nombre _me=s="0CTUERE"

CASE(11)

nombre me=s="HOVIEMERE"

CASE(12)

nombre_mes=="DICIMEEERE"

ZASE DEFAULT Igue hago =1 el walor no corresponde a ninguno de los anteriores
nombre me=s="Humero invalido"

valido= FALSE.

END SELECT I Termina =l CASE.

IF{walido)THEN

WRITE(*,%)"E]l mes ingresado e=: ".nombre_mnes
ELSE

WREITE(*,%)"E]l numero ingresado no e=s walido"
END IF

SToP

END FROGEAM mes_del anio



FROGEAM e=staciones=

IMPLICIT HONE

INTEGER :: dia . me=s
CHARACTER(LEN=103 :: estacion
LOGTCAT - walido= . TRIE.
WREITE(*, %) "Ingrese 2]l dia v 2l me=s"
FEEAD(* #)dia, me=

SELECT CASE { mes )

CASE(1:2)
e=tacion="VERANO"
CASE(4:5)
e=ztacion="0TONO"
CASE(7 8)
e=tacion="INVIERHO"
CASE(10:11)
e=tacion="FPRIMAVEEREA"
CASE(3)
IF({dia := 2l)estacion="OTOHO"
IFidia <« 21)estacion="VYERANO"
CASE(R)
IF({dia = 2l)estacion="IHVIERHO"
IF({dia ¢ 21lj)estacion="OToOHO"
CASE(9)
IF({dia = Z2l)e=stacion="FREIMAVERA"

»
IF{dia <« 21)estacion="INVIERNO"
CASE(12)
IF({dia »= 21)estacion="VERANO"
IF{dia <« 21)estacion="FRIMAVERA"
CASE DEFAULT

Ejemplo: El programa que calcula la
estacion del ano reloaded!

WEITE(*,%*)"La fecha ingresada no ez walida"

valido= FALSE.
END SELECT
IF({wvalido)THEH
WREITE(*,%*)"La e=ztacion =" e=stacion

END IF

STOF
EHND PROGRAM e=staciones



En este otro ejemplo utilizamos como variable para la estructura CASE a una variable
CHARACTER.

FROGEAM otro ejemplo
IMPLICIT HONE

I Determinar =1 e= fin de =emana o no a partir del numero de dia de la semana.
CHARACTER (LEH=10) :: nombre dia

WRITE(* #)"Ingrese £l nombre de un dia de la =emana (minuscula)®
READ( *, ® ynombre _dia

SELECT CASE { nombre _dia )

CASE!D "lune=", "martez". "miercoles", "jueves" . "viernes" )
WREITE(* #*)"No ez fin de =emana”

CASE( "=abado" . "domingo")

WRITE(* #*#)"E= fin de =semana’

EHD SELECT

STOF
EHD PEOGEAM otro ejemplo



